1. Polár-koordináták és gömbi koordináták 
[image: C:\Users\Major János\Documents\Bandicam\bandicam 2020-12-19 09-38-58-141.jpg]

[image: C:\Users\Major János\Documents\Bandicam\bandicam 2020-12-19 09-39-44-337.jpg]
[image: C:\Users\Major János\Documents\Bandicam\bandicam 2020-12-19 09-41-27-813.jpg]

[image: C:\Users\Major János\Documents\Bandicam\bandicam 2020-12-19 09-43-32-864.jpg]

[image: C:\Users\Major János\Documents\Bandicam\bandicam 2020-12-19 09-44-03-234.jpg]
[bookmark: _GoBack][image: C:\Users\Major János\Documents\Bandicam\bandicam 2020-12-19 09-44-40-569.jpg]



image6.jpeg
Polarkoordinatak [szerkesztés]

x = R-sin(8) - cos(1)
» = R-sin(8) sin(2)
2= R-cos(f)

Hack ©2008

A[NB] koordinata-rendszer konstans vonalait a Descartes koordinata-rendszer Oz tengelyére illeszked illetve a ra merdleges sikok metszik ki a gombfeltletbdl. A polus = (0; 0; R)=
[7.0]. A A felileti koordinata hatarozatian.

Akoordinatak értékkészlete: A= [0:217]; B:= [0:11]
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Polarkoordinata-rendszer pevess seeressccel

A Wikipédiabol

, a szabad enciklopédiabsl

Amatematikaban a polarkoordinata-rendszer olyan kétdimenzios koordinata-rendszer, mely a sik minden pontjat egy sz6g és

egy tavolsag adattal Iatja el. Tulajdonképpen itt a sik egy paraméterezésérdl beszélnetiink. A polarkoordinatak a sik egy
Kittntetett pontjat6l mért tavolsagbal és egy. a ponton atmend, vektorosan definialt egyenestsl mért iranyszogbi alinak.
Konkrétan a hozzarendelés, mely a sik deréksz6gi koordinata-rendszerben megadott (x.y) koordinataji pontjait ellatja
polarkoordinatakkal a kovetkezd kapcsolatban van a derékszog(i koordinatakkal

z=r-cosp
{ y=r-sing
ahol r a sik P(x,y) pontjanak origotél mért tavolsaga (nemnegativ szam), ¢ pedig az x tengely és az OP szakasz iranyitott
szGgtavolsaga (ez radianban 0 és 21 kozotti érték, fokban 0° és 360° k6zotti). A koordinatavonalakat ebben a rendszerben
egyTfeldl azon pontok alkotjak, melyek mentén a @ koordinata allando, vagyis az origobol indulé félegyenesek, masrészt azok,
amelyek mentén r allandé, vagyis az origb kozépponti korok.

A polarkoordinata rendszert olyankor célszer(i hasznalni az elterjedtebb Descartes-féle deréksz0g koordinata-rendszerrel
szemben, ha a pontok helyének megadasa egyszeriibb tavolsagokkal és szogekkel, mint két egymasra merdleges szakasz
hosszaval. liyen terilet példaul a geodézia, ahol a derékszogii koordinata-rendszer az ortogonalis mérésnek felel meg, amit
mérbszalaggal és derékszogprizmaval végeznek A pontos sz6gmérd miiszerek (teodoli) elterjedésével a polaris mérés kertit
elbtérbe, amely tavolsag- és szogmérési adatokbol szamit koordinatakat

A polérkoordinatazss a sik egyfajta gorbevonali &7
‘bekoordintézsa. Koncentrikus korok és sugarirényd
‘egyenessk alkotjak a halozatot
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Atvaltas a derékszogl és polarkoordinéatak kozott [szerkeszies |

Amikor polarkoordinataval jellemezzik a sik egy P pontjat, akkor a pontot két adataval adjuk meg. Ehhez

elbszor rogzitentink kell gy kozéppontot. a polust (vagy a derékszogii koordinata rendszerrel torténd

‘Gsszevetésben az origat), tovabba egy origé végponti félegyenest, mely a kezdd iranyt rogziti. A

polarkoordinatak kozil a tavolsagi adat a kezddponttél adott tavolsagban évd pontok halmazat, azaz egy kort

hatéroz meg. Az iranysz6g a kezd iranytél adott szogben atsz6 pontok halmazat, azaz egy félegyenest 100
hatéroz meg. A koriv és a félegyenes metszéspontja lesz a polarkoordinatakkal megadott pont.

Az rrel jelolt koordinata, a sugér, a pont origotol mért tavolsaga, néha R-rel vagy p-val is jelolik. Ha O jeloli az
origét és OA jeldli a kezd irany félegyenesét, akkor a P pont @ koordinataja nem mas, mint az OP félegyenes
&s az OA félegyenes iranyitott sz6ge. Az Iranyités azt jelenti, hogy a sz6get az OA félegyenestsl az 6ramutaté.
Jarasaval ellentétes koriljarassal mérjuk A szoget gyakran még 8-val, a-val és még sok massal is jelolik A sz6g
megadasa az Sl-nek megfeleld modon radianban térténik, de sokszor természetesen fokokat is hasznainak.
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Vilagos, hogy ha az r és a ¢ adott a sik egy P pontjara vonatkoztatva, akkor az sz0gfiggvények 90°-nal nagyobD szogekre valo kiterjesziésének definicicja folytan a derékszogii
koordinatakba valo alvltas a kovetkezo. Ha a kezdd iranyt az x tengelynek fogjuk fel és ennek origo Korili +90°-0s elforgatottjat az y tengelynek, akkor a deréksz6g(i koordintak:

z=r-cosp
y=r-sing

Ha a derékszog(i koordinatak az adottak, akkor az x és y adatokbél a tavolsagot péidaul a Pitagorasz-tétellel szamithatjuk:

PR
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A PLlalkO0TdINatak detinitiOja

P(r.6)
Kezdépont L
(polus)
6
4 x
Kezd§ irény

10.35. dbra. A sikbeli polarkoordinstakat tgy definialjuk, hogy el6szor rogzitink egy polusnak nevezett
kezdapontot és egy kezdsiranyt, a polartengelyt.

Igszor is jeloljiik ki az OkezdGpontot (amelyet pélusnak is szokss.
inyt, amelyet polartengelynek neveziink (10.35. 3bra). Ezutén minden
P ponthoz hozzsrendeljik 3z (r, 6)polarkoordinatapart, ahol r az O és a P pont iranyitott tavolsaga, 8 pedig
azirdnyszo0, azaz a polartengely és az OP félegyenes tal bezart iranyitott sz09.

A polarkoordinatsk értelmezéseh

Poldrkoordingtak.

P(r,6)

7N

0 és P irdnyitott tdvolsiga OP-nak a poldrtengellyel bezart
irdnyitott szoge
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Gombi koordinatak pevezes scenesziesel o~
A Wikipédiabol, a szabad enciklopédiabol

A gombfelilet pontjait a felileti koordinata-rendszerekben adhatjuk meg. A koordinatak mérszama a kor alaki koordinatavonalak ivének kozépponti szoge. Az elméleti vizsgalatokra
hasznal rendszerekben ezeket a szogeket ivmértékben (radidn) mérjiik Az R sugarii gomb centrumat deréksz6gil rendszer origéjaba helyezve adjuk meg a feltleti pontok térbeli
helyzetét

(AZ Gn. ,gombkoordinatak” térbeli, 3D-0s polarkoordinatak)




image5.jpeg
Geodetikus koordinatak [szerkesztés]

z x=R-sin(u)
= R-sin(v)
2= R-cos(u) - cos(v)

X Hack ©2008

Az [uv] koordinata-rendszer konstans vonalait a térbeli koordinata-rendszer Ox és Oy tengelyeire illeszkedd sikok metszik ki a gombfeliletbdl: geodetikus vonalak. Kézenfekvd a két
térbeli tengely pozitiv felének a felleti pontjat "plusnak” vlasztani és a ket polust 6sszekotd fokoran fekv kozos vonalat valasztani kezdetnek. Ennek a fokomek a pontjai nem
‘adhaték meg egyértelmiien: minden pontja [0:0]. A koordinatak értékkészlete: v = [-T+T]




